

杰润上演中国猴戏

商战纪实



李德林 著
万卷出版公司友情推荐

【内容简介】

贝尔斯登、雷曼兄弟……
一长串华尔街死亡名单背后,
谁才是幕后的真正黑手?一封神秘的举报信,搅乱了整个美国大选。干掉那个老女人,扶奥巴马上台!

高盛的长袖曼舞也让中国人迷离。中石油中石化在一个庞大的迷局中割裂开来,这只是一个开始。中航油、深南电、中国远洋、东方航空等诸多企业纷纷倒下!

从当年的马夫门面店到如今的上万亿美元资产,高盛是如何成为全球 No.1 投行的?论惊心动魄,华尔街不亚于好莱坞……

【上期回顾】

高盛掌握了陈久霖的绝密信息,躲在后台,通过日本人将中国的航油大王推向了万劫不复的深渊……

2008年10月17日,正是美国两位总统候选人奥巴马跟麦凯恩进行最后的电视辩论,为白宫那一把总统椅子争得难分难解的时候。中国南方深圳证监局一纸公告,让中国的资本市场震惊,玩命力捧奥巴马主政白宫的高盛在中国摆开了期权对赌的绝世杀局。

深圳证监局的通报很简单,勒令上市公司深南电整改风险极大的期权对赌合约。没有任何具体的信息披露,一直秘密进行的深南电对赌合约一下子曝光了。深南电在跟谁对赌?怎么个赌法?

猜测、质疑、谩骂,深南电的股东们异常惊讶。

这一次深南电在重蹈中航油的覆辙,他们是在玩火自焚。很简单,深南电这一次的对手正是那位将中航油置于死地的高盛全资子公司、高盛的利润奶牛——杰润。

深南电还有点羞羞答答,很不好意思地说,自己做的是套期保值。

太蒙人了,套期保值这种说法太文雅了,深南电跟杰润玩的就是原油场外的期权对赌,跟中航油当年巨亏的对赌没有区别。这一次杰润的对赌让深南电有点头晕眼花,在吃完一根小小的冰棍之后,转眼就是一根大棒,随时准备打死深南电。

看看深南电羞答答公布的对赌协议吧:

第一份的有效期为2008年3月3日至12月31日,双方规定当原油浮动价每桶高于63.5美元时,深南电每月可获30万美元的收益;当每桶浮动价低于63.5美元且高于62美元时,深南电每月可得(浮动价-62美元/桶)×20万桶的收益;当每桶浮动价低于62美元时,深南电每月则需向杰润公司支付与(62美元/桶-浮动价)×40万桶等额的美元。

第二份的有效期是从2009年1月1日至2010年10月31日,并且赋予了对手杰润一个优先权,也就是杰润可以在2008年12月30日18点前宣布是否继续执行第二份合约。第二份确认书的基准油价较第一份每桶提高了3美元,当每桶浮动油价高于66.5美元时,深南电每月可以获利34万美元;当油价每桶介于64.8~66.5美元时,深南电每月可获得“(浮动价-64.8美元/桶)×20万桶”的收益;当油价每桶低于64.5美元时,深南电每月付给杰润“(64.5美元/桶-浮动价)×40万桶”等额的美元。

问题出现了,如果油价上涨到200美元一桶,也就是高盛那个疯狂分析师默提的预言价位,深南电20万桶对赌石油每个月只有30万美元的收益,一旦低于规定的62美元的时候,深南电可就赔大了,只要下跌1美元,深南电每个月就要赔偿40万美元,如果石油不值钱了,深南电整体赔给杰润的将达到1.28亿美元。当然石油价格为零那是天方夜谭。

希拉里揭露了操纵石油价格的阴谋,石油暴涨的真相被揭露出来,高盛转身就调整了天价报告,油价立刻降了下来,100美元、70美元甚至50美元、30美元以下。

三岁的孩子都能看明白,这个对赌有点欺负人,赚钱的时候深南电的上限是30万美元,一旦低于62美元,杰润是以40万桶的基数在算账的。

深南电在2008年11月之前,在账面上获利240万美元,然而深南电香港兴德盛有限公司只收到了210万美元,10月份杰润赌输的30万美元就是没有打到深南电的账户上。10月份深南电遭到证监局稽查,已经成

为惊弓之鸟,赶紧停牌想办法给监管部门以及股民一个交代。

这时候深南电发现自己有点上当了,高盛跟自己签订对赌协议的时候疯狂唱高油价,后来希拉里都发火了,高盛还说油价要上涨到200美元一桶,现在好啦,油价没有上升到150美元一桶,就开始掉头向下,尤其在2008年10月13日,高盛突然掉转枪口开始唱空油价,将2008年年底的油价目标从115美元调整为每桶70美元,并将2009年的预期从120美元调低为86美元。高盛还提出了更为悲观的一个预测,国际油价可能在2008年底跌至每桶50美元。

高盛的石油报告影响着华尔街的大佬们,也影响着全球的油价。深南电有点蒙了,高盛在支付了210万美元之后突然唱空油价,一旦油价跌到50美元,那么深南电一个月就要赔给杰润480万美元,这样一来深南电苦苦熬过7个月赚来的210万美元还不够赔杰润一个月的一半。

深南电是胆战心惊。

两份合约一旦继续执行下去,深南电将亏损上亿美元,净资产将近18亿元的深南电公司将亏掉一半。即使深南电全部赌赢,杰润一年也只支付360万美元,依然没有油价50美元亏损一个月输掉的多。

2008年10月21日,慌乱之中的深南电发布公告,宣称该公司与美国高盛集团有限公司的全资子公司杰润(新加坡)私营公司签订的期权合约,未按规定履行决策程序、未按规定及时履行信息披露义务及涉嫌违法,中国证监会已要求其限期整改。尤其是在2008年3月12日,深南电有关人员在未获公司授权下与杰润公司签订了两份合约的确认书,其期权主协议和附件因部分条款存在分歧,尚未签订。

这很显然,深南电要反悔不想履行合约,杰润是相当的生气,10月份的30万美元也就不敢再给深南电打过去,一旦深南电拿到钱后马上毁约,杰润注册地在新加坡,法律上可就麻烦了。

杰润恼羞成怒,2008年11月6日,杰润向深南电去函,认为深南电10月21日的公告是向杰润申明,深南电有意不履行第一份确认书和第二份确认书项下的交易,这样的行为是深南电违约,杰润不会继续支付10月份的对赌赔款,从发出函件开始双方终止交易,交易项下的所有义务予以解除。

深南电早就盼望杰润终止合同,2009年1月10日,深南电复函杰润,表示深南电从未做出无意继续履行交易的表示,既然杰润公司不干了,那深南电就勉为其难接受杰润的条件,交易终止。

杰润果然不是个好东西,接到深南电的确认函后,马上又给深南电发函,希望深南电按照商业合同的规定,赔偿交易终止的损失。深南电不得不故作姿态地回函表示不予接受。杰润开始对深南电的新加坡以及香港公司下手,眼看杰润步步紧逼,深南电不得不接受杰润提出的以商业方式解决争议,进行和谈。

杰润跟深南电的和谈还没有开始,跟深南电一样羞答答以套期保值的幌子大搞对赌的中国企业一个接一个地倒下了,中国远洋亏损39.5亿元、东方航空亏损62亿元人民币、中国国航亏损68亿元。在一连串的亏损名单背后,都有一个中国人熟悉的身影:杰润。中国的企业被杰润的猴戏耍得团团转,把自己的钱袋子都看丢了。高盛的利润奶牛在中国航运领域叱咤风云,赌局环环相扣。航运企业们陷入亏损的泥潭,再也难以争雄全球。

雷一鸣的目标是价值数亿的珠宝?

悬疑小说



田高溪 著
北方文艺出版社友情推荐

【内容简介】

嘉安市华天集团下属一家物流公司的项目经理田戈在西藏的徒步旅游途中连续遭遇诡秘事件。回到嘉安市以后,田戈当兵时的首长同时也是华天集团副经理的刘寿源突然自杀。田戈作为重要嫌疑人被逮捕。富豪雷一鸣将田戈保释出以后表示愿意帮田戈查明真相,其实真实的目的却是想利用田戈的特种兵技能从银行保险库中盗窃珠宝……

【上期回顾】

马凤元顺利从印度归来,其他参加“偷天计划”的人选也一一敲定,包括田戈在内,一共八人。他们坐了下来,开始仔细筹划……

次日,早上九点四十分,许刚拎着一只大皮箱进入招商银行总部。大堂服务员礼貌地询问要办理什么业务,许刚小心翼翼地将皮箱平放打开,刚亮出里面的青花瓷瓶,服务员就明白了。

“您要办理保管箱业务吧?请往这边来。我们招商银行保管箱的安全级别在国内是一流的,分五个档次,分别是A、B、C、D、E级,价钱也各不相同。”服务员边走边介绍具体业务。

“最高级别。”许刚打断服务员的话,“我这个是传家宝,大内藏品,价值六七百万。最近家里装修,放家里不安全,所以才想到你们这里。”

银行的服务员带许刚来到服务台,递过一叠厚厚的表格。

“您的保管物是否要估价?如果您不放心,我们可提供估价业务。具体地说就是一份保险,如果在托管期间发生损坏或丢失,可按保单上的约定赔付。”银行工作人员看到许刚在写完那段免责声明后,脸上露出笑容。

“不需要这么麻烦,就在你们这里存一个月,今天就办理吧!”许刚打断极力推荐保险的业务经理。

在填满所有表格,交付了六千元的月租费后,许刚和青花瓷瓶被里里外外地检查了一遍,这才走进通往地下保险库的专用电梯,到达地下三层,进入通往保险库的通道。

通道不到五十米,竟然有六道十厘米厚的玻璃钢化门,两侧的墙壁上有许多不知用途的电子设备。当这些门关上时,门与门之间的空气会被吸走,变成真空带,而那些电子设备也会启动,以保证通道安全。

进入保险库大门前进行第二次安检,之后银行人员开始核对指纹、视网膜、声纹,正确无误后天花板上的射电枪才收回。两名工作人员分别插入主副钥匙,输入密码,防弹防切割的合金门内部响起一连串音乐般的金属碰撞

声,最后在“丁当”一声中,紧闭的合金门自动开启。这里是一号库,最高级别的保管箱在下一层的二号库,那里才是整个贵重物品保险库的核心部分。

许刚的行程终止于此,他被告知只有托管物可进入二号库。许刚面色阴沉,他已经从雷一鸣那里获悉两个月前的失败。而到目前为止,他依旧看不到成功的希望。

晚上,田戈把所有人都召集到一起,开始每周一次的方案讨论。由于于胜利已遭遇不测,田戈熟识的锁王田青取代了他的位置。

“今年的国庆节嘉安市将举行世界珠宝展,为期三天。我们的目标就是珠宝展上参展的世界第一钻‘非洲之星’和缅甸‘王翡翠’,还有‘印度之星’以及欧洲王室珠宝。我估算过,所有钻石珠宝的总价在两亿美元以上。现在是五月初,我们只有四个半月的准备时间,之后就要随时准备行动了。现在分成三组,轮换着去招商银行保险库勘察熟悉地形,然后回到这里开始模拟训练。”田戈按照偷天计划上所写的介绍。

田戈猜测雷一鸣的真实目的,很可能就是这批价值超过两亿美元的珠宝。田戈要做的就是想办法阻止盗窃珠宝的同时,窃取汪伟存在银行里的犯罪证据,以还刘寿源一个清白,给死去的人们报仇雪恨。

田戈看向田青和简琦,说:“我、田青、简琦三个人为第一组。马凤元、周士涵、许刚,你们是第二组。雷异、孔淑玲,你们两个人是第三组。马凤元,你尽快定出一条进出招行大厦的安全路径。设几个狙击点,万一我们失败了,你要尽量拖延时间,掩护我们撤退。”

作为一名曾在印度从事基建工程的建筑师,许刚早就看出招行的这个保险库有太多不合理的地方,例如本应是一根支撑柱的地方居然有四根之多。再例如保险库的长宽与地面部

分相比缩水明显,像是有很大部分砌进了墙里。而且电力系统居然是两套,许刚看到的只有一套。许刚认为必须弄明白这些可疑的地方,不然很可能导致行动失败。

马凤元前几天已经摸清招行大厦附近的情况。招行大厦左边是四十九层的金利大酒店,右边是三十五层的嘉安银行,而招行大厦是四十二层,刚好是七层一减的阶梯状排列。在地铁口边是一个小花园,正对着金利大酒店。北面是银行和商业写字楼汇集的金融街。西面却是一个钢铁骨架的烂尾楼,八十一层的世界金融大厦。

作为曾经的职业狙击手,马凤元立即看上了这幢烂尾楼,因为这里视野良好便于藏匿,而且四通八达利于撤退。其次,马凤元还发现一些有趣的事情。他发现大厦地下部分与地铁相通,穿过五十米左右漆黑的检修通道,甚至不需要买票就能直接进入站台。另外还有十几条未建成的通道,其中一条似乎是通往招商银行的地下。

田戈知道这个情况后,立即让雷异入侵政府相关部门网站,查找当年的建筑规划图。发现世界金融大厦在设计时,曾构想在整个周家甸地下建立一个连通所有银行的地下金融走廊。只不过随着上一次金融危机,世界金融大厦成了烂尾楼,投资方的雄伟设想也就落了空。许刚勘察过,那条通往招商银行的地下隧道还未完工,而且因年久失修,渗水严重,很多支撑柱都锈迹斑斑。许刚对隧道没什么研究,但他认为这条隧道其实快挖到招行大厦地下了,只差最后四五十米的工程。

这个情况使田戈有了新的设想,他要完成世界金融大厦未完工的工程,而且他打算直接挖到保险库内。田戈找到雷一鸣,让他再找一个隧道专家,找一批可靠的人到地下开挖隧道。

2008年5月23日,晴转多云。简琦一早就出去了,他去购买田戈

要的全塑纽扣式偷拍设备。

田戈昨天打电话咨询过招商银行,对方说今天可以进库。这次田戈将亲自摸底,马凤元则和田青一组,他俩的目标是一号库的保管箱。

接待田戈的是贵重物品保管箱经理曹鄂。

经过重重检查,田戈与曹鄂站到了一号库的金属门前。核对过指纹与视网膜后,曹鄂与地下库管员同时掏出主副钥匙,插进锁孔。这一次田戈看得仔细,这里的钥匙竟然是宽厚的螺旋状,足有二十厘米长,整个钥匙看上去就像一根带柄的粗大的弹簧,内圆似乎还有齿槽。

一号库的大门被打开,里面每隔二十米便站着一名安保人员,一直到保险库的尽头,加上库内掌管各保管箱钥匙的职员,共有七个人。田戈仔细观察过,这七个人都是受过严格训练的专业人士。虽然对于田戈来说,这样的人一两个好对付,但对方有七个,不可能在不惊动对方的情况下通过。只是不知道银行为什么要舍弃先进的防盗系统,而采用原始的守护方法。田戈仔细想了一下,随即恍然大悟,最近一个月安全系统总有误报,想必银行方面实在受不了了,才会想出这样的解决办法。

通往二号库的电梯外,曹鄂再次接受检查。凡金属制成的物体都被要求留在外面,那些衣物上不可摘除的也都检查后做了记录。田戈眉头微皱,现在的检查力度似乎加强了,连自己的员工也不例外。

田戈照例被留在一号库,不过他在与曹鄂的短暂接触中,已经将一枚备用的塑料偷拍器安放在曹鄂身上不起眼的地方。

田戈在一号库的休息区签署合同文件,耐心等待。二十几分钟后,保险库内突然响起警报。曹鄂从二号库上来,所有银行职员都在进行撤离,田戈趁乱从曹鄂身上取回偷拍器。